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SOLUCIONES AL LIBRO DEL ALUMNO

Unidad 6. Funciones. Caracteristicas

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sdnchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



Unidad 6. Funciones. Caracteristicas
SOLUCIONES PAG. 135
1 ¢Es unafuncién larelacion entre un nimero natural y su siguiente? Justifica

tu respuesta.
Si, pues un numero natural solo tiene un nimero que sea su siguiente.

2 Indica si estas gréficas son funciones:
a. No es funcion, pues al mismo valor de x le corresponde dos valores diferentes
deyvy.

N

0] X

b. Si es funcién, pues a cada valor de x le corresponde un Unico valor de y.

Y

3 Halla la imagen de los valores x = =2, Xx = 4y x = % para las siguientes

funciones:
a. f(x)=3x-5

f(=2) =11, f (4) = 7,f(§) =_3
b. f(X) = Vx+2
f(—2>=o,f(4)=4€,f(§)=E

X -3
X +2

No existe f (-2), f (4) =

c. f(x)=

fE)=-1

|-
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4 Representa en un mismo eje de coordenadas las funciones del perimetro y el
area de un cuadrado de lado x, y las funciones del area y el volumen de un
cubo de arista x, para valores comprendidos entre [0, 3].

Se definen la funcion perimetro y la funcién area de un cuadrado de lado x:
P(X)=x+x+Xx+Xx=4x

A(X)=x-x=x

Se definen la funcion &reay la funcién volumen de un cubo de arista x:
Acubo (X) = 6X2

chbo (X) = X3

La representacion de estas funciones es:

[v=4x

. . 1
a. ¢Cual de esas funciones pasa por el punto (5 , 2)
. . . 1
Se comprueba a cudl de las funciones descritas pertenece el punto (5 , 2]
— Ay 1
PX)=4x;2=4"- >
1 2
AX)=X-X=x52# [Ej

2
Acubo (X) = 6X% 2 £ 6 - [%)

3
chbo (X) = XS; 2+ (%j

El punto solo cumple la P (x), la funcién perimetro de un cuadrado.

b. ¢En qué puntos se cortan las funciones del area de un cuadrado y el
volumen de un cubo?

En el punto de corte, ambas funciones tienen igual valor, es decir:
X¥=xX=xxX-1)=0=x,=0,y;=0;Xx,=1,y,=1
Se cortan en los puntos (0, 0) y (1, 1).

c. ¢Existe algun punto en el que se corten todas las funciones? ¢Podrian
coincidir de nuevo todas ellas en otro punto para valores de x mayores
que 3?

Segun la grafica todas las funciones se cortan en el punto (0 , 0), pero no
vuelven a cortarse en otro punto para valores de x mayores que 3.

d. Al aumentar los valores de la variable independiente, ¢disminuyen o
aumentan los valores de la variable dependiente de las distintas
funciones?

En las cuatro funciones la variable dependiente, y, aumenta al aumentar la
variable independiente, x.
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SOLUCIONES PAG. 137

5 Escribe en forma de intervalo los siguientes conjuntos de niameros:

a. Todos los numeros positivos.
(0, +)

b. Todos los numeros mayores o iguales que 5.
[5, )

c. Todos los nUmeros menores que —3.
(=, =3)

d. Los numeros comprendidos entre -4y 7.
(-4,7)

6 Indica todos los numeros enteros que pertenecen a los siguientes

intervalos:

a.(1,6)
2,3,4,5

b.[-2, 3]
-2,-1,0,1,2,3

c.(0,9]
1,2,3,4,5,6,7,8,9

d.[-3,4)
-3,-2,-1,0,1,2,3

7 Halla el dominio, el recorrido y los puntos de corte con los ejes de estas

funciones:

a.D (f) = [_3 ) 5]1 R (f) = [_1 ’ 4]1
Puntos de corte con el eje X: (3,0)y (0, 0).
Puntos de corte con el eje Y: (0, 0).

b.D(f)=(-4,1]U[2,6];R(f)=[1,5)
Puntos de corte con el eje X: No hay.
Puntos de corte con el eje
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8 Representa unafuncion que tiene por dominio (-4, 6] y cuyo recorrido es
[0,3]UU (5, 7].
Respuesta abierta.

9 Determina el dominio y el recorrido de las funciones que relacionan:
a. Un nimero con su valor absoluto.
Se expresa la funcion: f (x) = | x| = D (f) = (== , +=); R (f) = [0, +)
b. Un namero con su cubo.
Se expresa la funcion: f (x) = x*= D (f) = (== , +=); R (f) = (= , +)
c. Un nimero natural con su inverso.

Se expresa la funcién: f(x) =% =D (f) = (==, +); R(f) = (==, +=)

10 Actividad resuelta

11 Hallalos puntos de corte con los ejes de las siguientes funciones:

a.y=3x-12
Eje X
O=3x—12:>x=%=4:>(4,0)

Eje Y
f(0)=-12= (0, -12)
b.y=2x*-5x-3
Eje X
0=2x"-5x-3=
o - ToE Vb’ —4ac _5++/25+24 _5+7
2a 4 4

X, =3;X, :—E

(3,0);(—§,0)

EjeY
f(0)=-3= (0, -3)
c.y=x*+1
Eje X
0 = x* + 1 = No existen puntos de corte con X.
EjeY
f0)=1=1(0,1)
d. y = i
X

No tiene puntos de corte con los ejes.
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SOLUCIONES PAG. 139

12 Estudia el signo de las siguientes funciones:
a. Positiva: [-4 , 1), negativa: (1, 3], nulaen x = 1.

1Y
/ﬁx
2_\
—_— :1“ —_— !X
-4 =2 1 n234
_2__
_3__
_4--

13 Comprueba si las siguientes funciones son simétricas:
a.f(x)=3x+1
f(—x) = 3(—x) + 1 = -3x + 1. No es simétrica, porque f (x) # f (-x) y tampoco
f (—x) = —f (x).
b. f (x) =3x*
f (—x) = 3(—x)* = 3x". Simetria par, porque f (x) = f (-x)
c.f(x)=2x*+5x*+1
f (—x) = 2(=x)* + 5(=x)* + 1. Simetria par, porque f (x) = f (=x)
d.f(x)=x*
f (—x) = (—x)® = — x%. Simetria impar, porque f (—x) = —f (x).

14 Representa graficamente una funcién, f (x), que cumpla las siguientes
condiciones:

—Dom (f)=[-6,5]yR (f) =[-2, 5]

— Es positivaen[-6,-3) U (1,3)U (4, 5].
— Es negativaen (-3, 1) U (3, 4).

— Su punto de corte con el eje Y es (0, -2).
Respuesta abierta.
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15 La funcién y = x? presenta simetria par, mientras que la funcién y = x° tiene
simetria impar. ¢Qué tipo de simetria tendran las funciones y = x* y = x>, y = x°
ey =x'? ¢Y las funciones y = x'% e y = x*'? Establece un criterio que
permita averiguar si una funciéon del tipo y = x" presenta simetria par o
impar, sin representarla.

La funcion y = x* es simétrica par; y = x> es simétrica impar; y = x° es simétrica
par; y = x’ es simétrica impar; y = x'°° es simétrica par; y = x'°" es simétrica
impar.

El criterio es que, si n es par, la funcién y = x" tiene simetria par y si n es impar, la
funcion y = x" tiene simetria impar.

SOLUCIONES PAG. 141

16 Estudia el crecimiento de las siguientes funciones:
a. Creciente (-3, -1) U (2, +«), decreciente (-1, 2) y constante (— , —3).

17 Representa una funcion que sea creciente en (0, 4), decreciente en (-6, 0) U
U((4,7)yconstante en (7, +o0).
Respuesta abierta.

18 Sin representar la gréafica de la funcién, ¢podrias decir en qué valores de x
se alcanzan los minimos y los maximos de una funcién continua creciente
en
(-4,3)U(5,9)ydecrecienteen (3,5)U (9, 11)?
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Los maximos se alcanzan en x = 3y x = 9y los minimos se alcanzanen x =5y en
x=11.
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19 Formad grupos de siete alumnos. Durante una semana, cada uno de los
alumnos medird la temperatura a lo largo de un dia diferente. Representad
los datos obtenidos en una grafica y estudiad:

a. El dominio, el recorrido, el signo y las simetrias.
Respuesta abierta.

b. El crecimiento y los extremos de la funcion.
Respuesta abierta.

SOLUCIONES PAG. 143

20 Senala los puntos de discontinuidad de las funciones e indica el tipo de
discontinuidad que presentan dichos puntos.

a. La funcién es discontinua en x = -1, pues no existe la funcién en ese punto, y
en x = 1, de tipo salto infinito.

3
—_—— L}

| ]
oY
| |
(%]
Lo
.

b. La funcion es discontinua en x = =3, de tipo salto finito; en x = 2, pues el punto
esta desplazado, y en x = 4, de tipo salto infinito.
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21 Parala siguiente funcion halla:

= pd W s Oy
1

(355

-8 =6 -4 =244 123
—24 i

a. El dominio, el recorrido y los puntos de corte con los ejes.
D (f)=(-o,3)U (3, +0), R (f) = R, puntos de corte con los ejes (0, 0) y
(3,5, 0).

b. El signo y las simetrias.
Es positiva en (-0 , 1) U (0, 3) U (3,5, +x), negativaen (-1 ,0) U (3,3,5 y
nula en x =0y x = 3,5. No tiene simetria par ni impar, pues no se cumple
f (X) = f (—x) ni tampoco f (—x) = —f (x).

c. Los intervalos de crecimiento y decrecimiento, y los puntos maximos y
minimos relativos y absolutos, si existen.
Es creciente en (-1, 3) U (3, +=) y decreciente en (— , —1). No tiene maximos
ni minimos absolutos ni relativos.

d. Los puntos de discontinuidad y los tipos de discontinuidad que
presentan.
Es discontinua en x = -1 de tipo salto finito y en x = 3 de tipo salto infinito.

22 Indica si las siguientes funciones son periddicas. En caso afirmativo, di cual
es el periodo:
a. Si es periddica, porque se cumple que f (x) = f (x + ). El periodo es, por tanto,
T=m.
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b. No es periddica, porque no se cumple que f (x) = f (x + T) con ningun valor de
T.

23 Estudia si esta funcidn es periddica y, en caso afirmativo, halla su periodo.
¢, Cuanto valdraf (18)? ¢Y f (21)?

Y

VSRR VAR WA 74 B R EIEL

Si es periddica, porque se cumple f (x) = f (x + 6), el periodo es, por tanto, T = 6.
f(18)=f(0+18)=f(0+3-6)=f(0+3T)=f(0)=-1
f(21)=f(3+18)=f(3+3-6)=f(3+3T)=f(3)=3

24 Representa una funcién periddica de periodo 4 que sea simétrica impar, que
pase por el punto (0, 0) y tenga un maximo relativo en el punto (1, 3) y un
minimo relativo en (3, -4).

a. ¢ Cuanto vale la funcioén en x = =37
b. ¢Es (9, 3) un maximo relativo de la funcién?

Respuesta abierta.

SOLUCIONES PAG. 145

1 ¢Puede una funcién asociar a un valor de la variable y dos valores de la
variable x? ¢Y al revés?
Si, un valor de y puede asociarse a dos valores diferentes de x, por ejemplo
y=x%six=1,y=1;six=-1,y=1.
No, un valor de x solo tiene un valor Unico de y, de lo contrario no se esta
definiendo una funcion.
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2 ¢Toda relacion entre dos magnitudes es una funcién? En caso afirmativo,
justifica tu respuesta, y en caso contrario, pon un contraejemplo.
No. Respuesta abierta. Se puede poner el ejemplo de una empresa distribuidora,
gue pone el precio de venta de un producto al doble o el triple del precio de
compra, dependiendo de si lo van a adquirir particulares o u otros distribuidores.

3 ¢Puede una funcién tener el mismo dominio y recorrido? Justifica tu
respuesta mediante una grafica.
Si. Respuesta abierta.

4  ¢Qué caracteriza a los puntos de corte con el eje de ordenadas y con el eje
de abscisas? ¢Puede existir mas de un punto de corte con el eje Y? ¢Y con
el eje X?
Todos los puntos de corte con el eje de ordenadas tienen x = 0 y todos los puntos
de corte con el eje de abscisas tieneny = 0.
No puede existir mas de un punto de corte con el eje Y, pues eso significaria que
para el valor x = 0 habria dos valores de y, y no seria una funcién.
Si pueden existir mas de un punto de corte con el eje X, eso significaria que para
y = 0 hay mas de un valor de x.

5 ¢Puede una funcién ser simétrica con respecto al eje de abscisas? Razona
tu respuesta.
Si una funcién es simétrica respecto al eje de abscisas, eje X, significa que para
un valor de x se asocian dos valores, y y —y. No seria, pues, una funcion.

6 ¢Puede ser una funcién simultdneamente simétrica par e impar?
No, porque no se puede cumplir que f (x) = f (—x) = —f (—x).

7  Siunafuncién simétrica impar cumple que f (x) =y, ¢cual es el valor de f (—x)?
¢Y si fuese simétrica par?
Si es simétrica impar f (—x) = —f (X) =~y
Si es simétricapar f (—x) =f(x) =y

8 Siunafuncién es siempre positiva, ¢puede tener puntos de corte con el eje X?
JYconelejeY?
Con el eje X no, pero si puede tener un punto de corte con el eje Y.

9 Los extremos de una funcion pueden ser relativos y absolutos. ¢Cual es la
diferencia entre unos y otros? ¢Puede ser un extremo relativo también
absoluto? /Y al revés?

En un extremo relativo el valor de la ordenada del punto es el mayor o menor valor
de las ordenadas de los puntos de su entorno y en un extremo absoluto el valor de
la ordenada del punto es el mayor o menor valor de las ordenadas de todos los
puntos de la funcion.

Si, a veces, un extremo relativo puede ser absoluto si su entorno es el dominio de
la funcion.

Si, un extremo absoluto siempre es extremo absoluto en su entorno.
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10 ¢Tienen todas las funciones continuas puntos de corte con el eje de
abscisas?
No, puede tratarse de una funcién continua positiva 0 negativa, sin corte con el eje
X.

11 ¢Podrias representar una funcion que tenga dos tipos de discontinuidades
diferentes en un mismo valor de x?
No, porgue en un punto solo existe un tipo de discontinuidad.

12 Prepara una presentacion para tus compafieros. Puedes hacer un

documento PowerPoint, utilizar Gloster...
Respuesta abierta.

SOLUCIONES PAG. 146

REPASO FINAL

FUNCIONES

1 Considera la funcién que asocia a cada numero con su triple menos 2.
Escribe su expresiéon algebraica, construye una tabla de valores y haz la
representacion grafica. Calculalaordenadaparax =-1,x =1y x = 2.

y=3x-2

x|0 |1]2]3]4
y|=2|1]4[7|10

y=3x:2

f-1)=-5:f)=1f(@2) =4
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2 Encuentra la expresion algebraica que se corresponde con la siguiente tabla
de valores y haz su representacion gréfica:

1 2 3 4 5
4 5 & ! 8

Comprueba el resultado que has obtenido utilizando GeoGebra.

y=Xx+3

y=x+3

3 Construye unatabla de valores paralafuncion y = 2x - (x + 3) y represéntala.

Respuesta abierta, por ejemplo:
x|0]1]2 |-1|-2
y|0|/8|20|-4 |4

y = 2+§X
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DOMINIO Y RECORRIDO DE UNA FUNCION. PUNTOS DE CORTE CON LOS EJES

4 Escribe en forma de intervalo los siguientes conjuntos de nimeros:
a. Todos los numeros menores que 9.
(—OO ’ 9)
b. Todos los nUmeros mayores o iguales que —-7.
[-7, +oo)
c. Los nUmeros negativos.
(—OO ’ 0)
d. Los numeros comprendidos entre 3y 9.
(3.9)

5 Indica todos los numeros enteros que pertenecen a los siguientes
intervalos:
a.[2,6)
2,3,4,5
b.[-2, 1]
-2,-1,0,1
c.(-5,5)
-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4
d. (-4, 10]
-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10

6 Indica si estas graficas son funciones y, en caso afirmativo, halla su dominio
y su recorrido.

a. Siesunafuncién.D (f)=[-1,8],R(f)=[-2, 0].

& 17

3_-
2__

i | X

BEEBES==5a

—Q’—'—"ﬂﬂ

34
—44

b. No es una funcién, porque para un solo valor de x hay dos posibles valores de
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7 ¢Estael niamero 3incluido en el intervalo (-7, 3]? ¢Y en el (3, 8)?
En el intervalo (-7 , 3] si esta incluido, en el (3, 8) no esta incluido.

8 Determina el dominio, el recorrido y los puntos de corte con los ejes de las
gréficas siguientes:
a.D()=[-2,4],R(f)=[-3, 5], puntos de corte con los ejes (-1, 0), (4,0)y (O, 3).

b.DfH=[-3,-1)U]J0,4],R(f)=(-2,5], puntos de corte con los ejes (-3, 0), (0, 0)
y (3, 0).

9 Hallalos puntos de corte con los ejes de las siguientes funciones:
a.f(x)=-6x+2
Eje X
0=-6x+2= x=__2=l :>(l , 0)
-6 3 3
EjeY
f(0)=2=1(0,2)

b. f =X
(x) 5x?+1

Eje X

—X

] =x=0=(0,0)

EjeY
f(0)=0

c. f(x)=x3-4x
Eje X
0=xX-4dx=x(X*-4)=x=00x"-4=0=x=%2=(0,0),(2,0),(-2,0)

EjeY
f (0) = 0
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SIGNO Y SIMETRIA DE UNA FUNCION

10 Estudia el signo de la siguiente funcién:

1Y
FHHA
21 /
AR AN AR
—-8/—6-4/-=2/ A \2A8456738
A
*— —d

Positivaen (0, 1) U (3, 5), negativaen (-6,0)U (1,3)ynulaenx=0,x=1y
x=3.

11 Determina si las siguientes funciones son simétricas pares o impares:
a.f(x)=2x*-6
f (x) = f (—X) = 2(-x)> — 6 = 2x* — 6. Simetria par.
b. f (x) = 4x3 + 8x
f (—x) = —f (—x) = 4(—x)*® + 8(—x) = —4x> — 8x. Simetria impar.

c.f()= =X+

3(—X)+7 _3x+7
—X X

f(—x) = — = No tiene simetria.
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12 Estudialas simetrias que presentan las siguientes gréficas:

a. Simetria impar, la funcion es

simétrica respecto al origen de c. Simetria par, la funcion es
coordenadas. simétrica respecto al eje de
ordenadas.
oY
3._
)
TV X
RNV BE
_24_
_3,_
_4__

d. Simetria par, la funcién es
simétrica respecto al eje de
ordenadas.

--{

i

¥

/i

SOLUCIONES PAG. 147
CRECIMIENTO Y DECRECIMIENTO DE UNA FUNCION. EXTREMOS

13 Determina los intervalos donde la funcidon es creciente, decreciente y
constante, asi como los maximos y minimos relativos y absolutos.

— Fad L0 s LA
1

3-_
—a4

La funcion es creciente en (-7, -5) U (-3, 3) U (5, 7), decreciente en (-5, -3) y
constante en (3, 5).

Tiene un maximo relativo en (-5 , 4) y un maximo absoluto en (7 , 5) y un minimo
relativo y absoluto en (-3, —4).
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14 La siguiente grafica muestra la temperatura minima alcanzada en una ciudad

alo largo de un afo:

a. Estudia su crecimiento.
La temperatura es creciente de enero a abril y de mayo a agosto, decreciente
de agosto a diciembre y constante de abril a mayo.

b. Determina sus maximos y minimos absolutos.
Hay un maximo absoluto en agosto con 10 °C, y minimo absoluto en enero con
-5°C.

1Cl__Temperatura ($C

CONTINUIDAD Y PERIODICIDAD

15 Sefiala los puntos de discontinuidad de estas funciones e indica el tipo de
discontinuidad que presentan dichos puntos:
a. En x = -1 presenta una discontinuidad de salto finito y en x = 3 de salto infinito.

b. En x = —1 presenta un punto desplazado; en x = 1 no existe la funcién y en x =
2 presenta una discontinuidad de salto finito.
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16 Construye unafuncién que presente las siguientes discontinuidades: en x = =3,
de tipo salto finito; en x = -1, de punto desplazado; en x = 3, de tipo salto
infinito; y en x = 7 no existe la funcién.

Respuesta abierta.

17 Visita esta direccién de Internet y repasa los contenidos de la unidad de
forma divertida:
http://conteni2.educarex.es/mats/11816/contenido/
Respuesta abierta.

EVALUACION
1 ¢Cudl de las siguientes graficas es una funcién?

a.

K

>

N

T
N

d. Para cada valor de x hay un solo
valor dey.

Y

[ [/ /
/7 / X

/
\

2 Dadalafunciény = x*-1, ¢qué valor debe tener x para que se cumpla que

y=3?
ax=1
b.x=-1
C.X°-1=3;x*=4=x=2
d.x=4
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3 Observala gréfica. ¢ Cual es su dominio y su recorrido?

a.DMf)=[-4,00U[0,9yR()=[-3,7]
b.D(f)=(=4,9]yR (f) = (=3, 7]
c.D(f)=[-3,7]yR(f) = (—4, 9]
d.D(f)=(-3,7]yR(f)=[-4,0) U[0, 9]

4 Los puntos de corte con los ejes de la funcién y = x> —x — 12 son:
a. 0,4y (0,-3)
b.4,0)y(-3,0)
c. Enel gje X:

—b++b?—4ac 1+1+48 147

0=x—x-12= %~ 2a 2 2
X, =4 X, =-3

Eneleje:

f(0) =-12

Los puntos de corte son (4,0), (-3,0)y (0, -12)

d.(0,4),(0,-3)y (12, 0)

5 Lafunciéon f (x) = 3x? — 4x + 2:
a. Es simétrica par.
b. Es simétrica impar.
c. Es simétrica par e impar.
d. No es simétrica, porque f (x) =3 - (—X)* =4 - (X) + 2 =3x* + 4x + 2
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